

记者走基层

强国复兴有我

西华电力：

为美丽乡村赋能 为美好生活“充电”

□记者 张猛 通讯员 徐浩然 文/图

本报讯 初冬时节，西华大地，蓝色的光伏板在阳光下反射着光芒，将太阳能源源不断地转化为清洁能源。

“老乡，雷雨天气时要记得关闭逆变器，确保光伏设备安全……”11月22日，在西华县红花集镇龙池头村幸福养老院楼顶，3名身穿“国家电网河南电力焦裕禄共产党员服务队”红马甲的西华县供电公司工作人员，一边对光伏发电专用线路、并网电缆及控制开关等进行例行巡检（如图），一边向光伏发电客户讲解日常光伏发电中应注意的事项和常见的故障处理方法。

党的二十大报告指出：“加快发展方式绿色转型，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”连日来，西华县供电公司干部职工认真学习党的二十大精神，积极响应“绿色低碳”发展号召，充分发扬创新创业精神，全身心融入国家绿色、低碳发展中。

为了让用户随时随地查看自家光伏发电情况，服务队成员还指导用户下载使用“网上国网”APP，协助用户查询、绑定发电户号，并详细讲解APP中新能源模块的并网电量实时查询、运行状态远程掌握便捷功能。

指导服务居民和企业搭建屋顶光伏，是西华县供电公司“绿电”赋能美丽乡村建设的重要一环。近年来，该公司不断优化光伏业务办理流程，全力促进县域光伏产业发展，



开通光伏业务“绿色通道”，光伏并网数量呈现出逐年递增态势，其中，农村自然人分布式光伏用户数量占比最高。

为深入服务光伏用户，确保光伏设备持续稳定运行，保障光伏用户发电收益，西华县供电公司围绕光伏业务延伸服务内容，常态化开展光伏用户走访工作，了解用户的光伏设备使用情况，讲解光伏设备的日常维护注意事项及常见的故障处理方法，检查并网线路、计量装置等设备情况，并对用户产权内的光伏板、连接线、逆变器、开关等进行义务检查。

据介绍，目前，龙池头村光伏发电总装机容量463.98千瓦，2022年

以来累计发电量48.90万千瓦时。西华县光伏发电总装机容量6.36万千瓦，2022年以来累计发电量604.42万千瓦时，相当于减排二氧化碳6.026万吨。光伏发电已经融入村民的生活当中，不仅为村民提供便捷高效的数字化电力服务，也为他们带来绿色低碳的环保生活方式。

西华县供电公司有关负责人表示，下一步，他们将从政策宣传、技术支持、业务办理、安全走访等方面持续优化业务服务模式，增加服务范围，以高质量服务促进光伏产业发展，在新征程服务“绿色低碳”工作方面作出新的贡献，为美丽乡村赋能，为美好生活“充电”。②

以党的二十大精神为动力 强力发展现代农业

扶沟县豫星农业科技有限公司 马强

作为农业战线上的工作者，我必须全面学习宣传贯彻党的二十大精神，学习习近平总书记在陕西延安、河南安阳考察时的讲话精神，带领公司员工凝聚团结奋斗之力，书写“中原菜都”更加出彩的现代农业优异答卷，为全面建设现代化新扶沟贡献“豫星”的科技力量。

加大对新品种的研发和推广力度，为发展特色农业作贡献。今年以来，扶沟县豫星农业科技有限公司研发团队围绕全县乃至全省农民的种植需求，加大新品种的研发、选育和推广，对新研发的6个番茄新品种、5个辣椒新品种、3个西甜瓜新品种进行示范种植，重点筛选，优选出3个主导品种进行推广，计划3年时间推广5万亩。

加快周口市蔬菜产业研究院建设，为保障市民的菜篮子安全作贡献。今年8月，我们公司申报的周口市蔬菜产业研究院获批。我们将通过3至5年的努力，组建起一支组织架构合理的科研、种子生产、新品种新技术推广团队。到2025年，通过配套集成优化制种技术，建设能抵御常见气象灾害的高标准种子基地300亩。引领指导推动特色优质瓜菜制种产业发展，打造成特色瓜菜良种繁育基地驰名县，种子生产基地规模达8000亩，年培育优质种苗3000万株。到2027年在全省打造30个育种区域，重点布局推广特色优质瓜菜新品种，新品种推广应用面积80万亩，优质品种推广面积20万亩。我们致力于把高精尖、名特优品种资源牢牢掌握在周口人民的手中，保障全省人民的菜篮子安全，引领全省的蔬菜产业发展，把周口市蔬菜产业研究院打造成河南蔬菜产业的龙头，成为全国具有重要影响力和竞争力的蔬菜研究中心。

加大对新型农民的技术培训，为“人人持证、技能河南”作贡献。配合县农业农村局、县蔬菜发展服务中心、县劳动保障局、县总工会等单位做好新型农民的技术培训，围绕蔬菜产业急需的嫁接工种、育苗管理工，开展菜单式、项目式技能培训，促进农民高质量就业，将培训品牌优势转化为就业优势，助力全县经济社会发展。我们的目标是年培训500人，培训学员全员就业，就业薪酬高于普通工种50%。通过培训，把优良的品种、优质的种苗、先进的种植技术推广给全国的广大菜农和农业院校大学生。

加大优质种苗的培育，为拓宽农民增收致富渠道作贡献。目前，全省在豫星农业科技有限公司的育苗需求在6000万株以上，今年扶沟县加快“中原菜都”的建设步伐，新增设施蔬菜面积在1万亩以上，新增种苗需求在2000万株以上。今冬明春，豫星公司将加大优质种苗的培育，新增智能化育苗温室6000平方米、新增日光温室育苗5000平方米，新购种植播种机4台，新增培训管理人员10名，全力为群众培育优质种苗5000万株，满足菜农的种苗需求，为拓宽农民增收致富渠道作好保障。

党的二十大报告和习近平总书记视察延安和安阳重要讲话精神，为我们农业科技人员提出了新要求、新希望，我们将认真学习、领会贯彻、付诸行动，助力乡村振兴，为产业兴旺、群众增收作出自己的贡献。②16

(记者 王慕晨 整理)

绘就宜居宜业新画卷

——商水县阳城办事处人居环境整治见成效

□记者 马治卫 通讯员 徐超

“以前光出村都要弯弯绕绕十几分钟，尤其是下雨天，更是难上加难。”日前，商水县阳城办事处大井行政村村民王大妈笑容满面地说，“现在可好了，出门就是水泥路，别提多方便了。”

今年以来，商水县阳城办事处加大农村人居环境整治工作力度，在“治理六乱、开展六清”上下功夫，完善建立农村人居环境整治工作长效机制，进一步推动工作常态化开展。办事处建立完善每周督查通报、每日清单、以奖代补三项工作机制。每周五召开专题会梳理本周任务完成情况，查漏补缺、限期整改；对整治排查发现的问题，列出每日清单，限期解决；办事处督查办每天督查，选取各村死角问题拍成视频，工作专班建立整改台账，实行问题销号

机制。

阳城办事处多措并举加大资金投入力度，采取“办事处拿一些、村集体出一些、乡贤和成功人士捐一些、群众筹一些”的模式，加上全县开展的“5分钱工程”募集60多万元，先后投入整治资金300余万元，出动人员3万余人次，共拆除违建62处、1.6万余平方米，清理坑塘58个，整治废旧宅基地32处；硬化胡同路面56条，硬化道路3600米，修建下水道3200米；新建党建主题公园、小广场、小游园8个。阳城办事处在各村出入口、村内主干道两旁进行“整容”提升，以社会主义核心价值观为主要内容的健康向上的宣传栏、墙体画处处可见。

群众的参与，是保持农村人居环境整治成效的关键。阳城办事处积极发挥基层胡同长的作用，深化落实胡同长工作机制和奖励机制，

胡同长每参加一次村里组织的人居环境整治活动，自行填表记录一次，以月累计，每月胡同长按照分值进行排名，给予物质奖励；连续半年名列前茅者，推荐为县级表彰先进个人，此举充分调动了胡同长工作的积极性。

夕阳西下，金色的余晖照进村里，树荫下，三三两两的村民在道路两旁散步，享受着悠闲惬意的时光。“路修好了，花草也栽上了，咱们这里和城里比没啥不一样，环境美了，人心也开阔了。”阳城办事处柴堂村一位柴姓村民幸福地说。

“我们通过常态化的人居环境整治，发挥微网格化管理基层胡同长作用，调动群众参与的积极性，村内大街小巷有人管，道路整洁，花木葱郁，环境卫生明显改善，群众的获得感、幸福感、安全感和满意度不断提升。”阳城办事处党工委书记雷锐说。